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SISSEJUHATUS








Taasiseseisvuse käigus 80. ja 90. aastate vahetusel ja iseseisvuse esimestel aastatel tehtud otsustav pööre läände, väliskaubanduses, rahvusvahelises suhtlemises, inimeste ja kapitali vabas liikumises on saavutatud uus tase. Vaatamata lühikesele taasiseseisvuse ajale on Eesti saavutanud olukorra, kus kaubavahetus praeguste ja potentsiaalsete EL maadega moodustab peaaegu 60% Eesti kaubavahetuse mahust. Väga olulisteks Eesti kaubavahetuspartneriteks on hiljuti EL-i astunud Soome ja Rootsi. 


               Eesti kuulub Kesk-ja Ida-Euroopas edukamate hulka välisinvesteeringute mahult elaniku kohta. Lōviosa nendest investeeringutest on Lääne päritolu. Eesti kuulub paljudesse rahvusvahelistesse organisatsioonidesse, sh. Euroopa Nōukogu, CSCE ja Läänemeremaade Koostöönōukogu. See tagab aktiivse suhtlemise, kaasaegsete euroopalike arusaamiste levimise, vajalike teadmiste ja nōuannete saamise liikumisel  EL-iga ühinemise poole. On tehtud ka esimesed sammud Eesti liitumisel Euroopa julgeolekustruktuuridega. 


               Eesti majanduses on toimunud suured muutused ning loodud kasvueeldused. Eesti rahapoliitika on olnud edukas, Eesti rahvusliku valuuta krooni kurss on püsinud samal  tasemel alates rahareformist juunis 1992. Eestis on väljakujunemisel kaasaegne  maksusüsteem, maksud on eelarvetulude pōhiliseks allikaks. Eesti eelarve on tasakaalus. Välisvōlg on väike ( ei ületa 10% aasta koguproduktist). Üleminekumajandust iseloomustavate parameetrite poolest (pidurdunud inflatsioon, suhteliselt väike tööpuudus, pangandus-ja rahandussektori kiire areng koos majandussuhete üldise  monetariseerumisega) on Eesti vōrreldav pigem Kesk-Euroopa maadega kui endise  Nōukogude Liidu vabariikidega. Majanduse liberaliseerumise ja privatiseerumisastme  poolest on Eesti ka Kesk-Euroopa maade taustal üks edukamaid.


Eelpoolöeldust peegeldub Eesti kindel siht - integreerumine Euroopasse. Selle teostumiseks võiks tinglikult pidada ühinemist Euroopa Liiduga. Kas see oleks aga parim Eesti üldisest riiklikust seisukohast lähtudes. Selle mõistmiseks oleks vaja analüüsida eraldi kõiki riiklike sotsiaalseid ja majanduslikke valdkondi.


Üheks oluliseks valdkonnaks riiklikust heaolust lähtudes on efektiivne tööturu eksisteerimine. Käesoleva töö eesmärgiks ongi selgitada tööturu aspekti Eesti integreerumisel Euroopasse. Et paremini orienteeruda teemas on töö esimeses osas välja toodud Euroopa Liidu üldised eesmärgid ja tööturupoliitika põhimõtted ning Eesti suhted Euroopa Liiduga tänaseni.. Samas kerkib esile küsimus, kas tööturust lähtudes oleks Eestile üldse vaja nn. Euroopa tuge ning mis võiksid olla selle negatiivsed küljed? Milline on Eesti tööturu seisukord täna ja milline peaks see olema aktsepteeritavana Euroopa tasandist lähtudes? Need on küsimused millele püütakse antud töös vastus leida. 
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EUROOPA LIIDU EESMÄRGID JA TÖÖTURUPOLIITIKA








 	Euroopa Liidu olemust kajastavad kõige paremine eesmärgid. Nende kaudu teostuvad liidu tegevused ja sihid. Siinkohal,  et edaspidi käsitleda antud töö teemat, tooks välja Euroopa Liidu peamised eesmärgid, et seostada tööturuga seonduvat üldises mastaabis Euroopa Liidu põhimõtetega. Euroopa Liidu eesmärgid:


Soodustada tasakaalustatud ja pidevat majanduslikku ja sotsiaalset progressi, eelkõige sisepiirideta piirkonna loomise kaudu, majandusliku ja sotsiaalse ühtekuuluvuse protsessi tugevdamise kaudu ning sellise majndus- ja valuutaliidu loomise kaudu, mis hõlmab ühise raha kehtestamise lõppeesmärki.


Kindlustada Euroopa identiteedi kohta rahvusvahelisel areenil, eelkõige ühise välis- ja julgeolekupoliitika rakendamise kaudu, mis peaks lõpuks hõlmama ühise kaitsepoliitika kujundamise, mis omakorda võiks teatud ajal viia ühise kaitseni.


Tugevdada liikmesriikide kodanike õiguste ja huvide kaitset Euroopa Liidukodakondsuse sisseviimise kaudu.


Arendada tihedat koostööd õigus- ja siseküsimuste alal.


Lähtuda acquis communautaire`ist ja liikuda edasi, toetudes sellele baasile ning silmas pidades, millisel määral selle lepinguga kehtestatud poliitilised suundumused ja koostöövormid võivad vajada ümbervaatamist tagamaks Euroopa Ühenduse mehhanismide ja institutsioonide efektiivsust.( 9, lk.9 )


	Ühenduse kodanikud kiidavad heaks laia siseturu, samuti majandus- ja valuutaliidu idee ainult siis, kui see toob endaga kaasa enam, kui vaid uute võimaluste avanemise firmadele. Ühenduse edasine areng peab näiteks kaasa aitama  ühe tänapäeva kõige pakilisema probleemi, jätkuvalt kõrge tööpuuduse  taseme, lahendamisele ning töötajate sotsiaalsete õiguste tugevdamisele. Liikmesriigid  on pikka aega tagasi nõustunud, et töötajate õigused vajavad laiendamist. See hõlmab minimaalsete sotsiaalsete õiguste ühise baasi kehtestamist. Näiteks Euroopa Majandusühenduse leping pani aluse Sotsiaalfondile. Ning väga kiiresti kiideti heaks meetmed, mis puudutavad töötajate vaba liikumist ning kutsealast koolitust. Töötajate ja tööandjate vaheline sotsiaalne dialoog on järk-järgult edasi arenenud. 1987. aasta Ühtse Euroopa Akt  tõi sisse uued sotsiaalpoliitikat puudutavad sätted, eelkõige töötingimuste ja Euroopa tasemel toimuva sotsiaalse dialoogi suhtes. 1989. aastal kirjutasid 11 liikmesriiki (väljaarvatud Suurbritannia) alla Euroopa Ühenduse hartale töötajate põhimistest sotsiaalsetest õigustest. Hartas tuuakse ära 12 põhimist printsiipi:


Õigus valida töötamiseks EÜ liikmesriik oma isikliku soovi järgi.


Õigus saada õiglast palka


Õigus täiustatud elamis- ja töötingimustele.


Õigus sotsiaalsele kaitsele valdavalt riiklike süsteemide kaudu.


Õigus ühinemisvabadusele ja kollektiivkokkuleppele.


Õigus kutsealasele täiendõppele.


Meeste ja naiste  õigus võrdsele kohtlemisele.


Töötajate õigus informatsioonile, konsultatsioonile ja osalemisele.


Õigus tervisekaitsele ja tööohutusele.


Laste ja noorukite kaitse.


Minimaalse  elatustaseme garanteerimine eakatele inimestele.


Invaliidide täiendav sotsiaalne ja professionaalne integreerimine.


Sellele tuginedes koostas Euroopa Komisjon uue tegevusprogrammi, mis andis Euroopa Nõukogule võimaluse kiita heaks direktiivid tervisekaitse ja tööohutuse edasiarendamisest ning sellisel moel panna paika minimaalsed kaitse normatiivid kõikide liikmesriikide jaoks.


( 9, lk.19 )


	Vahekord ametiühingute ja tööandjate assotsiatsioonide vahel on igas liikmesriigis eriti oluline, ja seda kaunis sõltumatult mingitest reeglitest või määrustest. Alates 1985. Aastast on Euroopa Komisjon seetõttu püüdnud edendada kahe poole vahelist dialoogi Euroopa Ühenduse tasemel. Selle tulemusena on Euroopa Ametiühingute Konföderatsioon (ETUC), Euroopa Ühenduse Tööstusharude Liit (UNICE) ning Euroopa Riiklike Ettevõtete Keskus (CEEP) heaks kiitnud terve rea ühiseid seisukohti sellistes küsimustes, nagu kutsealane koolitus, uued tehnoloogiad, tööjõuturu reguleerimise probleemid ja Euroopa kollektiivsed lepingud. ( 9, lk.19)


	11 liikmesriigi poolt alla kirjutatud kokkuleppe eesmärkideks on tööhõive suurendamine, paremad elamis- ja töötingimused, nõuetele vastav sotsiaalne kaitse ning sotsiaalse dialoogi ergutamine juhtkonna ja töötajate vahel. Nõukogu kohustub toetama liikmesriikide tegevust ning võtma selleks vastu direktiive, mis määratlevad miinimumnõuded töökeskkonna, tervise ja ohutuse kaitse, töötingimuste, töötajate informeerimise ja konsulteerimise ning kutsealade integratsiooni parandamise. Nõukogul on ka õigus anda rahaline panus tööhõive ja töökohtade loomise edendamiseks. Siiski on igal liikmesriigil õigus rakendada rangemaid kaitsemeetmeid, kui seda on ühiselt heakskiidetud miinimumtingimused.


( 9, lk.19 )








EESTI SUHTED EUROOPA LIIDUGA








Natuke enam kui pool aastat peale Eesti taasiseseisvumist, 11. mail 1992.a. sōlmiti Eesti  ja Euroopa Liidu vahel kaubanduse ja majanduskoostöö leping. 1993.a. juunis EL tippkohtumisel Kopenhaagenis otsustas EL sōlmida Balti riikidega vabakaubanduslepingud.


               Eesti ja Euroopa Liidu vaheline vabakaubandusleping kirjutati Brüsselis alla 18. juulil 1994.a. ning see jōustus 1. jaanuarist 1995. Vabakaubandusleping oli eelduseks Euroopa Lepingu (ehk nn. assotsiatsioonilepingu) sōlmimisele Eesti ja Euroopa Liidu  vahel. Kuna Euroopa lepingute kaudu määratleb EL oma vōimalike tulevaste  liikmeesmaade ringi, oli nimetatud leping oluliseks poliitiliseks sammuks teel Eesti  ühinemisele Euroopa Liiduga.


               15. detsembril 1994.a. avasid Eesti, Läti ja Leedu välisministrid Euroopa Lepingu üle peetavad läbirääkimised Euroopa Liiduga. Pärast lühikest läbirääkimisteperioodi  kirjutasid Balti riikide peaministrid 12. juunil 1995.a.valminud lepingutele  Luxembourgis alla. 


               Ehkki seni oli kōigis sōlmitud assotsiatsioonilepingutes nähtud assotsieeruvale riigil ettevalmistusaeg üleminekuks uutele suhetele, vōeti läbirääkimistel arvesse Eesti senist  edukat reformiprotsessi ning liberaalse kaubandus-ja majanduspoliitika saavutusi ning  saavutati kokkulepe sōlmida Euroopa Leping ilma üleminekuperioodita. Sellega lōi Eesti pretsedendi. Kuna lepingu artiklid poliitilise dialoogi kohta jōustusid lepingu allakirjutamise hetkel, sai Eesti sellega vōimaluse koheselt lülituda struktuursesse dialoogi Euroopa Liiduga vōrdselt teiste EL-ga assotsieerunud Kesk-Euroopa riikidega.  Osalemine struktuurses dialoogis vōimaldab Eestil osaleda üle-Euroopalise tähtsusega   küsimuste arutamises, mis toimuvad erinevatel tasanditel alates riigipeade regulaarsetest  kohtumistest ja lōpetades ekspertide nōupidamistega.


               Euroopa leping paneb pōhirōhu valdkondadele, mis on seotud integreerumisega Euroopa Liidu siseturuga, pannes Eestile kohustuse rakendada kaubanduses, majanduses ja  nendega seotud valdkondades Euroopa Liidu seadusandlikke akte. Kuid lisaks poliitilisele  dialoogile ja kaubandusküsimustele sätestab leping koostöö ka paljudes teistes  valdkondades.


               Lisaks kohustustele annab Leping vōimaluse arendada igakülgseid suhteid Euroopa Liiduga nii üldriiklikul kui ka nn. sektoriaalsel tasandil. Vaba liikumine garanteeritakse lepingus kapitalile ning jooksvatele maksetele. Ainukesteks tundlikeks aladeks Euroopa Liidule osutusid Eesti tööjōu ja teenuste Euroopa Liidu liikmesriikidesse liikumist käsitlev  osa ning Eesti kodanike poolne majandusliku tegevuse alustamine (nii ettevōtete  asutamine kui füüsiliste isikute ettevōtlus) Euroopa Liidu liikmesriikides. Kōiges  ülejäänus järgitakse lepingus tasakaalustatuse pōhimōtet, lisaks lubatakse paljudes  valdkondades Euroopa Liidu poolt tehnilist abi. 


	Euroopa Leping pōhineb osaliselt Euroopa Ühendusega sōlmitud  vabakaubanduslepingul, hōlmab selle olemuslikud sätted ja arendab teda edasi. Alates Euroopa Lepingu jōustumisest asendab see vabakaubanduslepingut.  Vabakaubandusleping oma lisade ja protokollidega muutub seega Euroopa Lepingu  osaks.


       Euroopa Leping vōimaldab Euroopa integreerumise laiemat konteksti silmas pidades valmistuda juba EL täisliikmeks saamiseks. 


Eesti avaldus liitumiseks Euroopa Liiduga võeti Brüsselis Euroopa Komisjoni poolt vastu  26.novembril 1995. a. Komisjon on asunud koostama arvamust Eesti avalduse kohta, mis on kavandatud esitada Euroopa Nõukogule valitsustevahelise konverentsi lõpuks, eeldatavasti 1997 a. kevadel. 


      Euroopa Liidu Komisjoni poolt koostatud liitumiseelset stateegiat sisaldava "Valge Raamatu" soovituste järgimiseks ning Eesti seadusandluse harmoniseerimiseks Euroopa Ühenduse Õigusega moodustas Eesti Vabariigi Valitsus 30. jaanuaril 1996.a. vastava  ministrite Komitee ning Kõrgemate Ametnike Nõukogu.


( 7, lk1 )


Siiani on jõutud praegu. Edasiminek sõltub oluliselt juba Eestipoolsetest sammudest.
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ÜHINEMINE EUROOPA LIIDUGA - TÖÖTURUGA SEOTUD ASPEKTID








KAS LIITUMISEST ON KASU ?





On küllaltki palju sellised asju, mis teevad ettevaatlikuks. Esimene probleem - kas ei teki teatavat ülenormeeritust. Oht on olemas. Kuid lähtudes vaatenurgast, et kõik Euroopa Liidus loodud normatiivid on siiski tehtud parandamaks praegust olukorda, ei saa rääkida ülenormeeritusest, mis halvendaks tööturu olukorda. Kindlasti oleks vaja säilitada liberaalseid põhimõtteid, kuid teoreetiliselt ei saaks neid ka midagi ohustada kuna Euroopa Liit ise on  liberaalse vabaturu põhimõtetega. Siit tuleneb aga uus probleem - vaba tööjõu liikumine - kas see on pluss või miinus? 


Sõltub riigi üldisest poliitilisest orientatsioonist, kui palju sekkutakse majandusse ja tööturu küsimustesse. Skandinaaviamaad kui sotsiaaldemokraatlikud riigid on reguleerinud tööturu küsimused väga põhjalikult riiklikul tasemel, liberaalse majandusideoloogiaga riigid (USA) on jätnud need küsimused turujõudude meelevalda.( 11, lk.4 )


Kas kohaliku tööturu reguleerimine on otstarbekas ja milline on riikide praktika? Vaatame kolmkümmend aastat ajas tagasi. Paljud Euroopa riigid (näiteks Saksamaa ja Taani) viljelesid võõrtöötajate importimise poliitikat peamiselt kuuekümnendatel aastatel, kui massiliselt toodi võõrtöötajaid sisse Türgist, Pakistanist ja teistestki Aasia maadest. Tegemist oli väga kiire majandusliku kasvu perioodiga ja kohalikust tööjõust jäi lihtsalt väheks, et rahuldada riigi majanduse vajadusi.( 1, lk.7 )


Praeguseks on need riigid (eriti Saksamaa) uue probleemi ees: nüüdseks juba Saksamaa kodanikeks saanud võõrtöölistele vaadatakse viltu ja tahetakse nendest lahti saada, siit ka noorsoo rassirahutused Saksamaal. On selge, et majandusliku languse perioodil tehakse üldsuse silmis peamisteks patuoinasteks võõrtöölised, kes kohalikelt töö ära võtavad.( 1, lk.7 )


Avatud tööturg kehtib ja kehtis ka varem kõrgelt haritud (tasustatud) spetsialistide puhul, kus mingi ala asjatundja võib vabalt liikuda ühest riigist teise, kus vajatakse tema erilisi oskusi või teadmisi. Lisaks spetsialistidele on selline süsteem juba pikemat aega toiminud ka akadeemilises maailmas, kus riigipiiride ületamine pole eriline probleem ühest ülikoolist (teaduslaborist) teise üleminekul. Sellist liikumist takistada oleks mõtlematu samm, sest haritud tööjõu kasutamine toob kasu kogu riigi majandusele.


Teine on lugu vähem kvalifitseeritud tööjõuga. Siin on igasuguste protektsionistlike meetmete kasutamine õigustatud seda enam, et tööpuuduse kasvades teravneb kindlasti ka konkurents kodumaise ja võõrtööjõu vahel.


Lisaks riigile kaitseb igas riigis töötajaskonna huve ametiühing. Ametiühing püüab oma juhtorganite ja lobby-tegevuse tulemusel läbi suruda sellised seadused, mis tulevad kasuks kodumaisele tööjõule ja kaitsevad teda ühelt poolt ettevõtjate omavoli ja teisalt ka võõrtööjõu eest. Seega on ametiühingutel võrreldes riigiga vähemalt sama suur roll oma kodumaise tööturu kaitsmisel ja need on survegrupp, mis sunnib riiki kehtestama mängureegleid kodumaise tööjõu kaitseks.( 5,6, lk.7 )


Paljud riigid on oma tööturu kaitseks rakendanud miinimumpalga nõuet. Paljudes Euroopa riikides on kehtestatud suhteliselt kõrge miinimumpalk, mis tähendab seda, et kui näiteks kohalikku keelt halvasti valdav võõrtööline konkureerib koos kohaliku töötajaga samale ametipostile, eelistab tööandja kindlasti kodumaist, sest talle peab hakkama maksma piisavalt kõrget (miinimum)palka ega pea tegema lisakulutusi tema keeleoskuse parandamiseks ja kultuurikeskkonnaga kohanemiseks. Töötaja palkamise kulud on muutunud nii kõrgeks, et ettevõtja eelistab kodumaist töötajat puhtmajanduslikest kaalutlustest lähtudes: tema väljaõpetamise kulud on väiksemad.


Eelnevast kahest aspektist lähtudes ei tohiks vaba tööjõu liikumine siiski kujutada mingit suuremat ohtu kodumaisele tööjõuturule. Kui on olemas efektiivselt toimivad vastavad institutsioonid (ametiühingud) ja reguleeringud (nt.miinimumpalga põhimõttel) ei saa võõrtööjõud kujutada kuigi suurt kaost kohalikule tööturule.


Ühinemisel ühtse Euroopa tööturuga on oluline jälgida seal toimuvat. On prognoositud, et eeloleval kümnendil muutub tööpuuduse ohjeldamine Euroopas veelgi raskemaks. Euroopa Liidu ühisturg, mis näeb ette kaupade, teenuste, kapitali ja inimeste vaba liikumise, ei ole tööhõive osas seni imet teha suutnud. Juurde on loodud vaid 900 000 uut töökohta.            


Euroopa Liidu territooriumil on tööta 18 miljonit inimest, mis moodustab 11 protsenti elanikkonnast. Pool töötutest on tööta olnud juba pikemat aega.             


Tööturuprobleemid süvenevad edaspidi veelgi, hoiatab Karl Johan Lönnroth, Euroopa  komisjoni tööhõivevolinik. Põhjuseks toob ta tehnika kiire arengu ning Euroopa rahvastiku vananemise. Kümne aasta pärast on 80 protsenti täna kasutusel olevast tehnikast aegunud. «Samas teame, et vaid 20 protsenti tänasest tööjõust omab neid eeldusi, mida uus tehnika nõuab,» ütles Lönnroth.( 11, lk.1 )            


Tööjõud Euroopa Liidus jääb järjest vanemaks. Kümne aasta pärast on 50-60aastaste vanusegrupp suurenenud 12 protsenti, selgub Euroopa komisjoni arvutustest.            


Seni ei ole Euroopa Liit otsustavaid samme tööpuuduse ohjeldamiseks astunud. See on jäetud iga üksiku riigi enese hooleks. On küll olemas ühine tööhõivestrateegia, kuid sellest peetakse vähe kinni. Siinkohal kerkib uuesti esile peatüki alguses käsitletud küsimus - kas on olemas oht kodumaise tööturu ülenormeeritusele? Eelpoolöeldu välistab selle aga täielikult. Võiks järgida Euroopa Liidu põhimõtteid, kuid oma tööturu kordaseadmisel tuleks rõhku panna omaenese tegevusele ja nii ei saa kurta, et Liit ei aita või et kõik läheb allamäge.


Tollivabadus ja ühtne turg annavad meie ärimeestele siiski suuremad võimalused tegutsemiseks. 


Küsimus on ka Eesti maksupoliitikas. Ega siis investoril pole eriti asja Eestisse, kui meie investeerimiskeskkond ei ole vastav.            


Kui Eesti suudaks säilitada oma liberaalset maksupoliitikat või seda isegi soodsamaks muuta, siis tuleb Eestisse investeeringuid. Aga kui Eesti on ELi liige ja meil on soodne investeerimiskeskkond, siis investeeringud tuleksid raudselt, see looks samuti uusi töökohti.


Nagu näha esineb seoses võimaliku liitumisega seoses mitmeid vastakaid seisukohti pooldajate ja oponentide vahel. Selge on, et me ei liitu Euroopa Liiduga juba homme, meil on ikkagi mõned aastad aega end paremini ette valmistada, pidada adekvaatseid läbirääkimisi Euroopa Liiduga ja kaitsta oma seisukohti. Sellest lähtudes tuleks autori arvates järgida Euroopa Liidu põhimõtteid ja tulevikuperspektiivid ühendada Euroopa omadega. Igal asjal on ka oma negatiivsed küljed, kuid kindlasti ületab need eelpool käsitletud probleemid Euroopa Liiduga võimaliku ühinemise puhul kaasnevad võimalused ja võimekus. Selleks on aga  ennekõike vaja analüüsida kohalikku tööturgu ja astuda otsustavaid samme olukorra parandamiseks ning samas jälgida meie põhimõtete kokkulangevust Euroopa omadega.   


 





4.2. TÖÖTURU SEISUKORD EESTIS 





Eesti tööturu areng on viimase paari aasta jooksul olnud väga hoogne. Tööturupoliitika rõhud on Eestis hakanud muutuma. Varem (1992-1994) oli Eestis valdavalt passiivne tööturupoliitika, kuid nüüdseks on  suurem osa vahenditest kulutatud aktiivsele tööturupoliitikale. Passiivne tööturupoliitika seisneb töötule abiraha ja ümberõppestipendiumi maksmises. Töötu  abiraha saamise tingimused on ranged ja see on ka üks põhjus, miks ametlikult registreeritud töötute arv on suhteliselt väike.( 4, lk. 3  )


Aktiivse tööturupoliitika meetmetest on kõige enam kasutusel tööturu õpe. Õppes osalenute arv on vähenenud, seda eelkõige põhjusel, et vastavalt 1995. a. jõustunud töötu sotsiaalse kaitse seadusele saab koolitust anda ainult registreeritud töötutele. Teiseks põhjuseks on tööturu õppe suunitluse muutumine: 1994. a. ja enne seda oli põhirõhk  nn. tööturualasel üldõppel (keeleõpe, arvutiõpe, toimetuleku kursused jne.), ent alates 1995. a. on suurem rõhk pandud ametialastele täiend-  ja ümberõppe kursustele, mis on aga hinnalt kallimad. Tööturu õppe efektiivsuse suurenemisest annab tunnistust fakt, et 1994. a. jooksul  rakendus kursuste lõpetanutest tööle 31%, aga 1995. a. jooksul juba 51%. Rakendatakse ka hädaabitöid. Hädaabitööd on tööhõivetalituste  poolt töötutele korraldatav ajutine töö, mille tegemiseks ei ole  üldjuhul vaja vastavat erialast ettevalmistust. Aktiivsete  meetmete hulka tuleks lugeda ka nn. stardiraha (8000 krooni) maksmist, mis peab võimaldama ettevõtluse alustamist.


 Eestis teenindab tööotsijaid ja tööandjaid poolsada riiklikku tööhõivetalitust ja konsultatsioonipunkti, kus käib igas kuus ligi 40 000 tööotsijat. 1996 aasta 1. mail oli tööhõivetalitustes registreeritud mittetöötavaid tööotsijaid 4,7% kõigist tööealistest elanikest. See on Eesti keskmine näitaja, mis regiooniti suuresti erineb.


Viimastel aastatel on süvenenud tööpuuduse geograafiline erinevus Eestis. Seda on soosinud ääremaade aeglane areng ja Tallinna ülearendatus. Samuti on viimastel aastatel  tõsiselt esile tõusnud pikaajalise töötuse probleem. 1996 aasta märtsi andmeil oli üle 12 kuu arvel olnud tööotsijate osa 27% kõigist registreeritud tööotsijatest. Tekkinud probleemi on märkimisväärselt süvendanud riiklik palgapoliitika. Nii 1995. aastal kehtinud 450-kroonine kui praegu 680-kroonine miinimumpalk pärsib inimeste töömotivatsiooni. Registreeritud abiraha ja sellele lisanduvad sotsiaalsed toetused (eluaseme-, toimetuleku jms.) võivad isegi ületada palgana teenitava rahasumma. Seejuures kulub töötul toidule, rõivastele ja transpordile vähem raha kui töötegijal.( 14, lk.1 )


Pikaajalise töötuse probleemi võimendab seegi, et inimesed, kelle tööotsingud pole juba üle aasta olnud tulemuslikud, loobuvad riikliku töövahendussüsteemi teenustest ja suurendavad seeläbi varjatud tööpuudust. On küllaltki tõenäoline, et riiklikust toetusest ilma jäänud heitunud tööotsijast võib kujuneda täiendus nii varimajandusele kui asotsiaalsele kontingendile.


Kui pöörduda nüüd tagasi töötuse määra juurde, lähtudest Euroopa tasandist, ei näi Eesti tööturul midagi katastroofilist. Läinud aasta Euroopa Liidu keskmine töötuse tase oli 10,6 protsenti. Kuna Eesti majanduses ei ole ette näha suuri vapustusi, siis reaalne tööpuudus ei tohiks oluliselt muutuda ja peaks jääma järgmise aasta lõpus kõige rohkem 9-10% piirimaile. See näitab, et Eestis on “suhteliselt normaalne” tööturu seisukord, arvestades et me oleme siiski alles üleminekujärgus, millega kaasneb paratamatult kõrgem töötuse määr. Arvestades et Euroopa Liitu kuuluvad enamjaolt kõrgeltarenenud riigid ja keskmine moodustub just nende Euroopa maade näitajatest, siis pole kindlasti veel põhjust paanikaks. Loomulikult peab olema tööturupoliitika üks peamine, kui mitte tähtsaim eesmärk, töötuse minimaliseerimine.


Oma tegevuse eesmärgistamiseks ja tööturupoliitika realiseerimiseks vajab riiklik töövahendussüsteem informatsiooni riigi majandusarengu strateegiast. On vaja teavet perspektiivsetest majandusharudest, loodavatest töökohtadest, enamnõutavatest erialadest. Pole otstarbekas doteerida aegunud nõukogudeaegset kutseharidussüsteemi.


Tööturupoliitika peaks tulevikus olema rohkem eesmärgipärastatud. Jääb  mulje, et tööturupoliitika ellurakendamisel puuduvad kaugemad  perspektiivid ja pikaajaline strateegia. Paljuski käitutakse hetke  turusituatsiooni muutumise ajendil. Vastavad ametkonnad (eriti sotsiaalministeerium) peaksid rohkem tähelepanu pöörama tööturu  arendamise perspektiividele. Aktiivse tööturupoliitika meetmetest rääkides võiks ka Eestis rakendada ettevõtluse inkubaatorite ideed: vastavates keskustes luuakse alustajatele ettevõtjatele minimaalselt  vajalikud eeldused, selleks, et alustada äritegevust ja ühtlasi luua  uusi töökohti. Lisaks tuleb lähitulevikus hakata tegelema pikaajaliste  töötutega, kes enam töötu abiraha saajate kategooriasse ei kuulu.   


 	Kui vaadata pikemas perspektiivis, siis ilmselt muutuvad kunagi aktuaalseks spetsiaalsed koolitusprogrammid noortele, sest noorte seas  hakkab töötus tulevikus kindlasti kasvama. On vaja mitmesuguseid  tugiprogramme teiste riskirühmade (kinnipidamisasutustest vabanenute, invaliidide, pensionieelses eas inimeste jne.) töölerakendamiseks. Ka töötu abiraha vajab suurendamist, sest praeguse abiraha suurus jääb allapoole vaesuspiiri (sotsiaalset elamismiinimumi).














ETTEVALMISTUSED ÜHINEMISEKS EUROOPA LIIDUGA - 


TÖÖTURU ASPEKT





Sotsiaalsfääri väljaarendatus Eestis ei ole vōrreldes Ida-Euroopa tasemega halb kuid jääb  oluliselt maha EL-i tasemest. Turumajandusele ülemineku perioodile iseloomulik  resursside nappus muudab sotsiaalsfääri arendamise küllaltki raskeks. Viimastel aastatel  läbiviidud reformid sotsiaalsfääris (tervisekindlustus, sotsiaalkindlustus, tööturu  reguleerimine) on viinud Eestit lähemale EL-I seadusandlusele ja pōhimōtetele. Samal ajal on sotsiaalsfääri mahajäämus suur ja vōib osutuda üheks probleemiks Eesti integreerumisel EL-ga. 


               Tuleb silmas pidada, et Eesti elatustaseme suur mahajäämus EL madalaimastki nivoost  vōib vaba tööjōu liikumise korral pōhjustada Eesti rahvastiku struktuuris veelgi  ebasoodsamaid nihkeid: noored haritud eestlased lahkuvad Läände, sellega kaasnev sündimuse kiirenev langus, kvalifitseeritud töökohtade ülejääk, mis vōib kutsuda esile  uue migratsioonisurve kōrge tööpuudusega maadest. ( 10, lk.1 )


               Eesti integreerumine EL-ga tähendab paratamatult suunavōtmist Euroopa töö-ja  kaubaturu ühtsete töö-ja tervisekaitse nōuetele. Need nōuded tuleb Eesti seadusandluses  fikseerida ning nende täitmine peab olema EL-ga liitumise momendiks garanteeritud.


               Seoses tööjõu liikumise vabaduse põhimõttega EL-s peab olema kindlustatud Eesti   hariduse konkurentsivõime teiste Euroopa riikide seas. Suhete korraldamiseks tööjõuturul on vaja rahvuslikku kvalifikatsioonistandardite süsteemi, milles on arvestatud rahvusvaheliste standarditega (ISO 9000, ISCO-88 ametialade klassifikaator  ja ISCED haridusstandard), mis parandab Eesti väljavaateid edukaks konkureerimiseks rahvusvahelisel tööjõuturul eeldusel, et meie partnerid usaldavad kohaliku  töötajaskonna dokumentaalselt tõestatud tööalaseid oskusi.


Eesti palgapoliitikas tuleb leida tasakaal kahe vastandliku pōhimōtte rakendamisel:  tööjōu hinna mōistlik tase, et säilitada toodangu konkurentsivōime ühelt poolt ja elustandardi tōstmine ajude äravoolu ning sotsiaalse ebastabiilsuse vältimiseks teiselt poolt. ( 10, lk.1 )


Kindlustamaks töötajate töö ohutust ja tervisekaitset töökohtadel EL-s aktsepteeritud  tasemel tuleb töökeskkonna tingimusi reguleerivad ōigusaktid ja normid viia kooskōlla  vastavate eurodirektiividega. Tööohutuse ja töötervishoiu seaduse eelnōu ning tööōnnetus-ja kutsehaiguskindlustuse seaduse eelnōu on välja töötatud ja   kooskōlastamise staadiumis, individuaalsete töövaidluste lahendamise seaduse eelnōu on menetluses Riigikogus, väljatöötamisel on kemikaaliseadus.


               Koostöös WHO-ga on väljatöötamisel töötervishoiu reformimise projekt, kindlustamaks tööprotsessis töötajatele tekitatud tervisekahjustuste väljaselgitamist, järelevalvet tervistkahjustavate töötingimuste üle, aga samuti koostööd liikmesriikide vastavate  struktuuride vahel infovahetuseks ohtudest töökeskkonnas.( 10, lk.1 )


Eesti põhihädaks on riigiaparaadi nõrkus. Brüsseli spetsialistid leiavad, et politsei ja tolli nõrk  töö seab oluliselt kahtluse alla Eesti võime viia ellu nõudeid, mida EL seab uutele liikmetele sisemise turvalisuse tagamisel ja organiseeritud kuritegevuse vastu võitlemisel. 


Eesti ministeeriumidel on raskusi oma maa seadusandluse ühtlustamisel ELi omaga (acqui communautaire'iga). Eestis suures osas puuduvad inimesed, kes tuleksid ELi seaduste mugandamisega toime.Ei teata täpselt, milliseid seadusi ja normatiive tuleks ühtlustamisprotsessis eelistada, mida tõlkida ning mille puhul rahulduda ingliskeelse variandiga. Mitmeid ELi poolt ette nähtud seadusi ja normatiive meil veel polegi.


Fakt, et Eesti astumine ELi ei kõiguta nende maade strateegilist, majanduslikku ja poliitilist positsiooni, on meile selge. Hispaanlaste, itaallaste jt meelest tähendavad aga Ida-Euroopa  maad ELile vaid lisakoormat, mille arvel vähenevad oma maa majandusse suunatud Eli toetused.             


Eesti vastuargument on, et meie väike majandus ei suuda ELi majanduse hiigelkompleksi kõigutada. Kui vaid liit ise aja katsumistele vastu peaks.
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KOKKUVÕTE








Et selgitada vömalusi Euroopa Liiduga ühinemiseks, on vaja eraldi analüüsida kõiki erinevaid majanduslikke ja sotsiaalseid valdkondi. Otsuse langetamiseks oleks vaja luua nendest tulemustest üks tervik, mis arvestaks kõiki valdkondi. Ühe osa sellest tervikust moodustab tööturg ja sellega kaasnev poliitika.


Euroopa Liidu tööturupoliitika on rajatud liikmesriikide üldtunnustatud põhimõtetele. Arvestades liikmesmaade arengutaset Eesti omaga, oleks täiesti normaalne võtta need ka meie eesmärgiks kohaliku tööturupoliitika loomisel. Samas tuleb aga tähelepanu pöörata ka nii regionaalsele kui üldisele riiklikule eripärale.


Oponendid on tõstatanud kaks peamist probleemi seoses tööturuga Eesti võimaliku ühinemise korral Euroopa Liiduga - esiteks, kas ei teki teatavat ülenormeeritust, ning teiseks, tööjõu vaba liikumine kujutab endast ohtu kohalikule tööturule.


Lähtudes vaatenurgast, et kõik Euroopa Liidus loodud normatiivid on siiski tehtud parandamaks praegust olukorda, ei saa rääkida halvendavast normeeritusest. Seega võib rääkida ainult mõningasest liberaalsuse ahendamisest, kuid selle üle otsustatakse juba läbirääkimiste teel. Samas on olemas ka kohalikud institutsioonid (riiklik korraldus, ametiühingud), mis kaitsevad kohalikku tööjõudu nii üleliigse ja ebaefektiivse tööjõu kui ettevõtjate omavoli eest. Seega on autori seisukoht, et võimalik ühinemine Euroopa Liiduga ei kujuta enast suuremat ohtu kohalikule tööturule. Selge on ka see, et me ei liitu Euroopa Liiduga juba homme, meil on ikkagi mõned aastad aega end paremini ette valmistada, pidada adekvaatseid läbirääkimisi Euroopa Liiduga ja kaitsta oma seisukohti.


Kuid integreerumiseks Euroopasse ei piisa ainult tahtmisest, vaid see nõuab konkreetseid samme kohaliku tööturu vastavusse viimiseks Euroopa normatiividega. Varem Eestis valdavalt passiivselt tööturupoliitikalt on nüüdseks suurem osa vahenditest suunatud aktiivsele tööturupoliitikale. Ka Eesti töötuse määr, võrreldes Euroopa Liidu keskmisega, on madalam. Kitsaskohtadeks on eelkõige töötuse suur geograafiline erinevus ning pikaajalise töötuse kasv. Sellest lähtudes oleks vaja tegevuse eesmärgistamiseks ja tööturupoliitika realiseerimiseks riiklik töövahendussüsteem informatsiooni riigi majandusarengu strateegiast. On vaja teavet perspektiivsetest majandusharudest, loodavatest töökohtadest, enamnõutavatest erialadest. Vaja on veel täiustada vastavat seadusandlust, milleni on juba tehtud mitmeid olulisi samme.


Fakt, et Eesti astumine Euroopa Liitu ei kõiguta nende maade strateegilist, majanduslikku ja poliitilist positsiooni, mis käib ka tööturuga seonduva kohta, on meile selge. Hispaanlaste, itaallaste jt meelest tähendavad aga Ida-Euroopa  maad Euroopa Liidule vaid lisakoormat, mille arvel vähenevad oma maa majandusse suunatud Euroopa Liidu toetused.             


Eesti vastuargument võiks olla see, et meie väike majandus ei suuda Euroopa Liidu majanduse hiigelkompleksi kõigutada. Kui vaid liit ise aja katsumistele vastu peaks.
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