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SISSEJUHATUS
Puud ja mets on ürgajast alates mõjutanud inimese elu. Seepärast pidi inimene juba siis hästi tundma oma eluaset ümbritsevat metsa. Nii uudishimu kui ka vajadus sundisid teda ümbritsevat 
keskkonda hästi tundma kindlustamaks oma olemasolu ja parandamaks elutingimusi. Metsa tundmaõppimisele järgnes metsa mõjutamine. Seda tehti nii metsakasutuse käigus kui ka metsade muutmisega põllumajandusele sobilikeks maadeks. Inimese mõju metsale üha laienes ja tugevnes; puude ja metsa omaduste tundmaõppimiselt mindi üle loodusvarade kasutamise ja ümberkujundamise võimaluste tundmaõppimisele. 60 aastat tagasi hakkas arenema uus teadusala nimega ”maailmametsandus”. Metsandus hakkas ületama rahvuslikke piire, algas rahvusvaheline koostöö metsanduses. 

Eesti rahvas on oma ajaloo jooksul olnud tihedalt seotud ümbritseva loodusega. Eestlased on alati olnud tuntud kui kõvad töö- ja põllumehed. Metsa roll inimese elus oli toonasel ajal olulisemgi, kui tänapäeval. Puit oli peamine ehitusmaterjal, mets  ökosüsteemi osana pakkus mitmeid lisahüviseid: marjad, taimed jne.; lisaks oli mets jahi- ja muu loomkonna elukoht. Tänapäeval on Eesti suurimaks tööstusharuks on metsamajandus. Eesti metsandus elab veel praegusel hetkel üle murrangulisi aegu. Esimeste taasiseseisvusaastate romantilisus, kaootilisus ja sellest tulenev mõningane ebaefektiivsus hakkab lõppema. Meil on metsapoliitika ja uuenenud riigimetsade organisatsioon. Riigikogusse on jõudmas sisuliselt uus, arengule vastav metsaseadus.

I KOKKUVÕTLIK EESTI METSANDUSE LÜHIAJALUGU

Inimese mõju metsale on praegusel Eesti alal olnud märgatav juba alates I aastatuhandest e.m.a. , kui hakkas levima maaviljelus ja suurenema elanikkond. Läks aga veel ligi kaks tuhat aastat, enne kui põlispõldude  rajamise tõttu maa metsasus langes 50...60 %-ni. Esimestest sammudest metsade teadliku majandamise suunas võime rääkida alates 17.sajandist, mil kogu Eesti ala ühendati tugeva ja tsenraliseeritud riigivõimuga Rootsi Kuningriigiga. Edaspidise metsamajanduse kiire arenguga kaasnes metsanduslike organisatsioonide teke. Olulisim oli 1867.a. Riias asutatud ja 1890.a. Tartusse toodud Balti Metsaselts, mis ühendas endas nii metsaomanikke kui metsaametnikke. 19.sajandi teisel poolel hakkas kujunema baltisaksa metsateadus, mille eesmärgiks oli kohalikele oludele vastava metsade majandamise süsteemi väljatöötamine. Toetudes eeskätt saksa metsateadusele, haaras see endasse ka Venemaalt tulnud mõjutusi, kujunedes seega üsna omanäoliseks. II Maailmasõda ja järgnenud okupatsioon tekitasid lisaks otsestele sõjakahjudele metsades veel suuri inimkaotusi. Kadus senine arengusuund. Siiski, võrreldes näiteks põllumajandusega säilis metsandus viimase okupatsiooniaja tingimustes üsna hästi. 1940.a. moodustati omaette metsandusega tegelev ministeerium, hiljem viidi metsandusküsimused jällegi põllumajandusministeeriumi kompetentsi. Taasiseseisvunud Eesti Vabariigi Metsaamet loodi 01.1.1994, mil Metsaameti otsealluvuses oli 186 metskonda. 1991.a. aastast alates tegutseb Eesti Metsaaretuskeskus. Valitsus on võtnud lähiaastate sihiks metskondade võrgu ümberkorralduse seose kuni veerandi riigimetsade üleminekuga eravaldusesse, ka on metskondade praegune pindala ebamajanduslikult väike ( 25% metskondadest on pindalaga alla 6000 ha). 

II METS ISE

Mets on metsaga kaetud pindala. Mets asub metsamaal, mida liigitatakse:

1) metsaga (puitmaterjaliga) kaetud maa (puistud)

2) metsata ala (uuendamata raiesmikud, lagendikud, harvikud, põlendikud, hukkunud puistud).

Mis moodi hinnata, kas Eesti võib ennast lugeda rikkalike metsavarudega maaks või mitte? Selleks tuleks hinnata tema metsasust. Mõõdetakse seda aga kahel viisil: esiteks leitakse protsent territooriumist ja teiseks ühe elaniku kohta tulev mets. Protsentuaalselt moodustab metsamaa Eesti pindalast 47%. Tihedamalt on Euroopas metsaga kaetud Soome - 76,3% kogu pindalast. Nii et Soome on väärt ka ”metsamaa” nimetust, lisaks ”järvedemaa” nimetusele. Rivi lõpus on aga Holland oma 8,5%-ga kogu pindalast. Metsamaad on Eestis  2 016 600 ha (01.01.1994), sellest omakorda 1 907 700 ha e. 95%, moodustab korraldatud mets. Eestis on 1,26 hektarit metsa ühe inimese kohta. Soomes, Euroopa juhtival metsamaal, on vastav näitaja 4,88 hektarit. Protsentuaalses arvestuses saavutatud tasemest peab kinni ka Holland omades Euroopa minimaalsemat näitajat 0,02 hektarit. Seega Eestil, ületatdes Euroopa keskmiseid näitajaid, põhjust tunda ennast korraliku metsamaana. Samas annab see meile ka lisandunuid kohustusi.

Nagu juba eespool öeldud, moodustab korraldatud mets 95% kogu metsamaast. Korraldamata on osa viimastel aastatel metsamaa hulka arvatud varem muudesse kategooriatesse kuulunud maid. Pindalalt on esikohal männikud, järgnevad kaasikud (aru- ja sookask), kuusikud, hall-lepikud ja haavikud. Muude puuliikide (sanglepp, lehis, tamm, saar ja mõned teised) puistud moodustavad tühise osa Eesti metsadest. ”Puistu”-  eraldustunnuste ( rindelisuse, koosseisu, tekkeviisi, vanuse, täiuse jms.) ning kasvukohaolude poolest ühtlik metsa osa (Vt. EE 7.köide).

Vaatleme alljärgnevalt metsamaa jagunemist valitsevate puuliikide järgi (tabel 1).

Tabel 1

Eesti metsamaa jagunemine valitseva puuliigi järgi
Valitsev puuliik
Pindala
Üldtagavara
Tagavara juurdekasv aastas

tuh. ha
%
tuh. ha
%
tuh. ha
%

Mänd 
726,3
38,1
109,8
39,6
3,04
33,7

Kuusk
457,6
24,0
71,1
25,6
2,38
26,4

Kask
567,4
29,7
73,5
26,5
2,64
29,2

Haab
29,6
1,6
6,0
2,2
0,18
2,0

Hall-lepp
78,5
4,1
10,5
3,8
0,58
6,4

Muud
28,7
2,5
6,5
2,3
0,21
2,3

Kokku
1907,7
100,0
277,4
100,0
9,03
100,0

Puistute üldtagavara ja tagavara juurdekasv jagunevad enamuspuuliikide lõikes peaaegu samuti nagu nende poolt hõivatud pindala, vaid haavikute tagavara moodustab puistute üldtagavarast palju suurema osa kui nende pindala üldpindalast. Sama võib öelda haavikute ja hall-lepikute tagavara juurdekasvu kohta. Kolme majanduslikult kõige olulisema puuliigi - männi, kuuse, kase - enamusega puistute seas on suurima tootlikusega kuusikud. Ühe elaniku kohta tuleva kasvava metsa tagavara Eestis on 178 tm, koos tabelis I näitamata võsastikes, põõsastikes ja looduslikel rohumaadel kasvava puiduga (kokku 15,0 milj.tm) aga 187 tm. Iga elaniku kohta toodavad Eesti metsad aastas 5,8 tm puitu. Nende näitajate poolest ületab Eesti nii maailma keskmise kui ka paljude Euroopa riikide taseme. Tagashoidlike raiete ja metsamaa pindala suurenemise tõttu on aasta-aastalt kasvanud nii Eesti metsade üldtagavara kui ka tagavara 1 hektari kohta (tabel 2).

Tabel 2

Muutused korraldatud metsa pindalas ja tagavaras


1958.a
1975.a
1993.a

Metsamaa pindala tuh. ha
1407,6
1777,2
1907,2

                  "                %
100
126
135

Puistute tagavara milj. tm
132,2
201,6
277,4

                  "                %
100
152
20

Puistute keskmine hektari tagavara tm
104
122
153

                  "                                 %
100
117
147

Puistute üldtagavara on seejuures kasvanud kiiremini kui metsamaa pindala, olles seega nii metsapindala suurenemise kui ka nende hektaritagavara tõusu tulemus. Viimane on tingitud intensiivsest metsakasvatuslikust tegevusest, vähem puistute keskmise vanuse tagasihoidlikust tõusust. Eesti metsasus oli 1. jaanuaril 1994 

47,6%. Metsasus on viimase poole sajandi jooksul pidevalt suurenenud: 1940.a. oli see tänapäeva arusaamade järgi ca 30%. Kui metsamaa pindalale lisada veel metsamaa hulka mittekuuluvate põõsastike ja võsade pindala 136 400 ha, siis tõuseb metsa ja muu puittaimestikuga kaetud maade pindala Eestis 2 153 000 hektarini. Metsad ei paikne Eestis ühtlaselt - suuremad metsamassiivid esinevad Kirde-Eestis (Ida-Viru maakonna metsasus on 55%), Lõuna- ja Kagu-Eestis (Valga maakonna metsasus on 53%, Võru maakonna metsasus 50%). Kõige metsarikkam on aga Hiiumaa, kus metsad võtavad enda alla 64% saare pindalast. Suhteliselt vähe on metsa Tartumaal (37%) ja Läänemaal (40%). Ülejäänud maakondade metsasus on 41... 49%. 

Eesti metsade keskmine vanus on 52 aastat. Vaatamata heale keskmisele vanusele jagunevad puistud vanuserühmade viisi ebanormaalselt - liiga vähe on küpseid metsi, ülearu palju keskealisi metsi ja väga vähe kuni 20-aastasi männinoorendikke (tabel 3).

Tabel 3

Puistute jagunemine vanuse järgi (%)

Vanus aastates
Valitsev puuliik


Mänd
Kuusk
Kask
Haab
Sang-lepp
Hall-lepp
Kokku

kuni 20
7,9
20,5
11,5
9,3
13,2
21,6
12,5

21.....40
20,8
17,1
36,7
32,0
34,3
72,5
27,3

41.....60
27,0
26,2
41,1
44,0
39,1
5,9
30,6

61.....80
23,8
23,1
9,5
12,0
11,1
-
18,0

III  EESTI METSADE OPTIMAALNE JA EFEKTIIVNE MAJANDAMINE. 

1. Metsade majandamine ja ökosüsteemide kaitse.

Taimegeograafilise jaotuse järgi kuulub Eesti põhjapoolkera parasvöötme metsavööndi salu-okasmetsa ehk nn. segametsade allvööndi põhjaossa, kus iseloomulikuks tsonaalseiks taimekooslusteks on salu-okasmetsad, eeskätt kuusikud, mille puurindes esineb veel kask, mänd, vähesel määral ka pärn, haab ja tamm. Valdav osa Eesti metsadest kasvab põllumajanduslikuks kasutamiseks vähesobivail või kõlbmatutel muldadel. Ehkki Eesti on väike, ulatudes põhjast lõunasse vaid 230 km ja idast läände 340 km, on johtuvalt suuresti erinevate omadustega mulla lähtekivimeist, pinnamoest, mullatekkeprotsessi kestusest (muldade absoluutne vanus võib erineda üle  10 000 aasta), vähemal määral ka kliimatingimustest on kujunenud siin väga mitmekesine mullastik ning seega ka erinevad metsakasvutingimused. 

Metsade suure mitmekesisuse tõttu saab nende majandamine olla edukas vaid konkreetseid ökoloogilisi tingimusi tundes ja arvestades. Metsade majandamise ja keskkonnakaitse põhiprintsiibiks on metsaressursside säästlik, pidev, ühtlane ning mitmekülgne kasutamine. Lähtuvalt sellest on metsade majandamise ja ökosüsteemide kaitse eesmärkideks bioloogilise mitmekesisuse säilitamine, metsade tervisliku seisundi parandamine ning puidu ja metsa kõrvalsaaduste ning mittemateriaalsete hüvede mahu ja väärtuse tõstmine. Nii globaalselt kui ka kohalikul tasandil väärtustatud ökosüsteemide kaitseks ning metsade bioloogilise mitmekesisuse säilitamiseks tõstetakse range reziimiga kaitstavate metsamaade pindala järk-järgult vähemalt 4%-ni, suurendades sealjuures kaitstavate põlismetsade pindala, parandades kaitsealade esindatavust ja laiendades moodustatud piiranguüksusi. Kaitstavate metsade osakaal momendil säilib. Täiendavalt viiakse läbi inventuur metsade kaitseväärtuse hindamiseks ning töötatakse välja kriteeriumid metsakategooriate määramiseks. Tulundusmetsade majandamisreziimide kindlaksmääramisel lähtutakse sellekohaste juhendite väljatöötamisel vajadusest säilitada bioloogiline mitmekesisus, mille all mõeldakse võtmebiotoopide kaitset, puistute looduslikku struktuuri jmt. Keskkonnamuutuste jälgimiseks ja hindamiseks luuakse vastavad seire- ning infosüsteemid. Metsade järjepidevus tagatakse taasmetsastamise kohustustega. Seadusandluses loobutakse raiutava puidukoguse piiranguist erametsade puhul ning kehtestatakse üksnes üldisemad piirangud puitude küpsusvanuse ja hooldusraiete tihedusastmete alampiiri osas ning noore metsa hävitamise keeld. Üldkohustuslikke, riigi poolt kehtestatud raie-eeskirju lihtsustatakse ning need asendatakse edaspidi järk-järgult juhendmaterjalidega ja nõustamisega. Eriliste keskkonna-, loodus, kultuurilis-ajalooliste ja sotsiaalsete väärtuste kaitseks võidakse kõigis metsades kehtestada täiendavaid metsakasutuse piiranguid. Töötatakse välja metoodika ja mehhanismid, kuidas kompenseerida erametsades kehtestatud piiranguid vastavalt riigi majandusvõimalustele.

Puit on muude energiallikatega võrreldes kõige loodusõbralikum. Ta ei lisa meie looduskeskkonda ja -ringesse täiendavat hulka süsihappegaase, sisaldab vähem väävlit ja tuhka kui fossiilsed kütused - nafta, kivisüsi, põlevkivi, turvas. 

Kasvav mets võtab pidevalt tagasi selle CO(, mida paisatakse atmosfääri puidu põletamisel keskkütte- või koduahjudes. Soome ökonomistid on jõudnud seisukohale, et bioenergia võiks moodustada isegi 20% riigi energiatarbest.

Metsakasutuse maht sõltub turusituatsioonist, omanike soovist jmt. Riigi metsapoliitika eesmärgiks peaks olema keskmine raiemahu hoidmine piires, mis tagab Eesti metsades ühtlase kasutuse printsiibi järgimise. Selleks et metsaressursse saaks ratsionaalselt kasutada, koostatakse kõikidele metsaomanditele riigi finantseerimisel metsamajanduskava. Metsamajanduslikul planeerimisel ja metsade majanadamisel rakendatakse looduslähedase metsanduse printsiipe, metsakasvanduslikke meetodeid ning metsakaitselisi abinõusid, mis kindlustavad kvaliteetse okas- ja lehtpuu jämesortimentide väljakasvatamise ning tõstavad puistute vastupanuvõimet kahjuritele, haigustele ning keskkonnamuutustele. Tööstusliku arenguga kaasnev looduskeskkonna saastatus, paljuski N.Liidu aegse hoolimatu majandamise tulemusena, on oma püsivad jäljed lükanud looduse tasakaalu pehmesse pinda. Hoolimatut inimtegevust võib käsitleda kui urbanistlikku koormust loodusele. Tähelepanu tuleb suunata loodusliku taastootmise jätkuvust takistavate asjaolude ärahoidmisele. Põllumajanduslikust tootmisest väljajäänud alade, samuti tehismaastike kasutuselevõtmiseks koostatakse metsastamis-programmid. Metsastamine viiakse läbi ainult nendel aladel, kus muu maakasutus annab ühiskonnale vähem hüvesid. Siinjuures tuleks arvestada metsade keskkonnakaitselisi ja sotsiaalseid väärtusi, nagu bioloogiline mitmekesisus, maastikukaitse või elanikkonna puhkuse veetmise võimalused.

2. Metsade haldamine keskkonna- või põllumajandusministeeriumi alluvuses ?

Eesti metsade korrastamine, raietegevuse kooskõlastamine loodusliku keskkonna korrapärase arenguga võtab kindlasti palju aega. Õige otsus on olnud seniks paigutada metsaamet haldussuhtesse keskkonnaministeeriumiga. Vaidlus selle üle, kas metsaamet peaks olema keskkonnaministeeriumi või põllumajandusministeeriumi haldusalas, on vahelduva hooga kestnud aastaid. Metsaameti peadirektor Andres Talijärv sõnab, et ta ei püstita seda küsimust praegu nii teravalt. Olulisem oleks otsustada mis saab metsaameti allstruktuuridest, kuida ehitatakse metsaamet üles kuidas seda ohjata. Väga paljudes riikides peetakse metsa keskkonnaelemendiks, mitte tööstusharuks. A.Talijärv:” Eestile on kasulikum kui metsamet allub ka tulevikus keskkonnaministeeriumile.” (”Äripäev”17.11.97)

 Oponendi kohale on asunud, Põllumajandusministeeriumi regionaalpoliitika büroo spetsialist, Heino Väljaots: ”Metsaamet põllumajandusministeeriumi alluvuses kiirendaks reforme, sest asjaajamine muutuks kompaktsemaks”. 

(”Äripäev” 17.11.97)

IV   TÄNAPÄEVA EESTI METSAPOLIITIKA 

Mets avaldab olulist mõju Eesti keskkonna seisundile ja kogu majandusele, seda tänu oma laialdasele levikule ja metsast hangitavate saaduste laialdasele kasutamisele tööstuses, energeetikas ja igapäevaelus. Metsandusel on oluline koht sotsiaalsete ja maamajanduslike probleemide lahendamisel ning elanikkonna tööhõive tagamisel. Seepärast on Eesti metsapoliitika kõige üldisemaks eesmärgiks metsade, nende püsikindluse, kõrge tootlikkuse ja bioloogilise mitmekesisuse säilitamine. Eesti metsapoliika üldpõhimõtted on fikseeritud Riigikogu poolt 20.oktoobril 1993 vastu võetud metsaseaduses. Selle järgi on mets ökosüsteem, mis koosneb metsamaast, sellel kasvavatest puudest, pöösastest ja muudest taimedest ning seal elunevatest loomadest.  Metsa säärane kompleksne käsitlus tagab metsa majandamise, kasutamise ja kaitse ökoloogilise tervikuna. Seaduses antud metsakasutuse mõiste  on väga lai ega haara üksnes puude, vaid kogu metsa kasutamist, hõlmates nii mitmesuguste saaduste (puit, marjad, seened, jahisaadused jt.) hankimist kui ka metsa kasutamist keskkonna kaitseks, puhkekohana, teaduslikel, kultuurilistel ja esteetilistel eesmärkidel. Metsaseadus tõkestab metsamaade muutmist muudeks maadeks, lubades seda vaid kindlate eeskirjade järgi ning tagades seega Eesti kõrge metsasuse säilimise. Seadus annab võrdsed õigused kõikidele metsaomanikele nendele kuuluvate metsade majandamisel, säilitades seejuures vajaliku riikliku kontrolli erametsaomanike tegevuse üle. Säärane kontroll on Keskkonnaministeeriumi valitsemisalasse kuuluva Metsaameti , samuti riiklike looduskaitseorganisatsioonide ülesandeks. Metsaameti ülesandeks on ka kõigi metsade üle arvestuse pdamine, nende korraldamine ja erametsaomanike nõustamine.

1. Eesti Vabariik metsaomaniku rollis

Eesti Metsapoliitika, mille Riigikogu 11. juunil 1997.a. heaks kiitis, kujutab endast rahvuslikku kokkulepet metsanduse põhiküsimustes. Metsapoliitikas on selgelt kirjas, et riik jääb ka edaspidi suurmetsaomanikuks. Et metsakasvatamisel ja -majandamisel on suur üldrahvalik tähtsus ning pikaajalised ja mitmekülgsed eesmärgid, on vaja suurt vastutustunnet ja stabiilseid investeeringuid, et tagada tulevastele põlvedele vähemalt samaväärne rikkus. 

”Pikajalised Euroopa ja Põhjamaade kogemused näitavad, et riik on üldjuhul väärikas metsaomanik ja hea metsandusse ja keskkonda investeerija. Läbi aegade on seda tõestanud ka Eesti riik; ka üleminekuajal, kus paljudele inimestele ja firmadele on edu ja elu ainukeseks mõõdupuuks kujunenud raha, tuleb riigil kindlustada metsade säästlik majandamine ” : Villu Reiljan, Eesti Vabariigi keskkonnaminister.  (”Eesti  Mets” 11/96)

Metsa on Eestis veidi üle kahe miljoni hektari, millest riigi omanduses on praegu ja tõenäoliselt ka jääb ka tulevikus veidi üle miljoni hektari. Omandireformi käigus tagastatavast metsamaast on tänaseks tagastatud 15%. 01.01.1997.a. seisuga on taludele tagasi antud 550 000 hektarit maad, millest umbes pool on metsamaa. Riigimetsade majandamist finantseerib Metsakapital.  Metsakapitali eelarve oli 1996.a. üle poole miljardi krooni, aastal 1997 750 miljardit krooni. Põhisissetulekuallikaks on neile kasvava metsa ja puidu müügist saadud tulu. Lisaks osutatakse mitmesuguseid teenustöid. 1995.a. müüdi metsaoksjonitel kokku 1011 tuhat tihumeetrit puitu, müügihinnaga 233 229 tuhat krooni.

Metsakapitali seaduse vastuvõtmisega avaldas valitsuskoalitsioon suurt usaldust meie riigimetsandusele. Metsakapitalist finantseerimise põhimõte on kaasaegne: ühelt poolt kulutuste kokkuhoid ja teisalt efektiivne majandamine ja müük. Kuna senine, peamiselt kasvava metsa müümisel põhinev süsteem oli ühekülgne ning võimaldas kokkuleppe teel hindu madalal hoida, kehtestati riigimetsas üles töötatud metsamaterjali müügikord, mille valitsus  23.09. 1997 heaks kiitis. 

Kuna metsa kasvuperiood on pikk ning käive aeglane, on ainult lõppraiel kasvava metsa müümine majanduslikult kahjulik, samas vajas korrastamist ümarmetsa materjali müük. Ümarpuidumaterjali müük suuremate partiidena ja metsaameti lepingutega annab 15-20% lisatulu. Mastaabiökonoomikast tulenevalt stabiliseerib see sissetulekuid ja turgu, mitmekesistades tarbijate võimalusi.

On väga oluline teenida rohkem vahendeid, sest vaid nii suudab riigimetsasüsteem püsida konkurentsivõimelisena ja täita ka teisi temale pandud riiklikke ülesandeid (näiteks looduskaitselisi).

Et metsa kasvatatakse ja majandatakse maal, on tegemist ka väga tähtsa regionaalpoliitilise otsusega. Ümarmetsamaterjali müügikorra väljatöötamisel on lähtutud Eesti metsapoliitikas kokkulepitust ning Põhjamaade ja paljude teiste arenenud metsamjandusega riikide kogemustest. Eesti on samuti arenenud metsandusega riik ning tunneb muret rahva ühisvara kasutamise pärast, käitudes vastutustundliku omanikuna.

2. Riigi seadusandlik tegevus metsapoliitika kujundamisel

Riigimetsa müüki puudutavatest normatiivsetest aktidest mõningad sätted:

I. Üldsätted

1. ”Riigimetas ülestöötatud metsamaterjali müügi kord” (edaspidi - kord) reguleerib riigimetsas ülestöötatud metsamaterjali müüki riigimetskondade ja keskkonnaministri selleks määratud asutuste poolt.

2. Käesoleva korra kohaselt müüakse metsamaterjali riigimetsa efektiivsema majandamise, Eesti metsamaterjali töötlevasse tööstusesse tehtavate investeeringute tagamise, metsavarumistööde parema korraldamise, kohalike ettevõtjate tooraine ja küttepuuga parema varustamise eesmärgil.

II. Riigimetsas ülestöötatud metsamaterjali müük

6. Müügiobjektiks on sorteeritud metsamaterjal, mida müüakse kuupmeetrite, kilogrammide vöi meetritena.

9. Müügi korraldajaks on riigimetskond või keskkonnaministri määratud asutus (edaspidi - müügi korraldaja) Müügi korraldaja määrab pakkumise ettevalmistamise ja läbiviimise eest vastutava isiku (edaspidi -  vastutav isik). Müügi korraldaja võib sõlmida lepinguid kolmandate isikutega konkreetsete pakkumistega seotud toimingute läbiviimiseks.

3.  Erametsaomaniku õigused ja kohustused 

Eesti Vabariigis on kõigi metsaomanike metsade majandamine ja kasutamine sätestatud Metsaseadusega.  

Erametsaomanikke võiks rühmitada järgmiselt:

1. Erametsa täieõiguslik omanik, kelle maad on kantud kinnistusraamatusse ning kelle metsade kohta on olemas kinnitatud ja kehtiv metsamajandamiskava. Tema võib metsa raiuda nii, et nagu seda metsamajandamiskava ette näeb. Vähemalt kaks nädalat enne raietöödega alustamist peab erametsaomanik saatma vajaliku metsateatise kinnistu asukohajärgsele riigimetskonnale vabariigi valitsuse määrusega nr. 310, 12. september 1995.a. kinnitatud metsateatise esitamise korra kohaselt. Erametsaomanikul on õigus metsateatist esitamata raiuda oma metsast kasvavaid puid rinnasdiameetriga alla 20 cm kuni üks tihumeeter hektari kohta aastas, samuti koristada tuulemurdu.

2. Õigusvastaselt võõranadatud maa tagastamise õigustatud subjekt, kellele on kohaliku omavalitsuse täitevorgani korraldusega tagastatud maa, mis aga  on kinnisturaamatusse kandmata. 

3. Maakasutaja õigusvastaselt võõrandatud maal, millele ei ole esitatud tagastamise või asendamise taotlust kuni maa erastamise ostu-müügilepingu sõlmimiseni ja õigusvastaselt võõrandatud maa tagastamise õigustatud subjekt talle tagastataval maal kohaliku komisjoni otsuse alusel. Raiutava kasvava metsa eest tuleb tasuda hinnakirjajärgne hind. Selleks on vaja raiutav mets eelnevalt hinnata ja maksta selle eest ning vormistada nõuetekohane raieluba.

4. ENSV Taluseaduse alusel maakasutusõiguse saanud talupidaja, kes kuni kohaliku omavalitsuse korralduseni maa õigustatud subjektidele mittetagastamise ja kompenseerimise kohta kasutab seda maad.  Vastavalt vabariigi valitsuse määrusele on nendes metsades kõik raied peatatud, välja arvatud sanitaar-lageraie, mida saab vastavalt vajadusele teha vaid metsakaitse teenistuse otsuse alusel. Enne raiet tuleb raiumisele määratud mets eraldada ja hinnata, maksta selle hinnakirjajärgne hind ning vormistada nõetekohane raieluba. 

Sanitaar-lageraiet võib määrata kõigi metsaomanike metsades, mis ei täida oma juhtfunktsioone ning kui tavalise sanitaarraie või muu metsakaitseabinõuga pole nende seisundit võimalik parandada. Kasvava metsa ja metsamaterjaliga sooritatavad tehingud ning metsamaterjalide veo sätestab ka Metsaseadus, kus kasvava metsa või metsamaterjaliga sooritatava tehingu all mõeldakse kas kasvava metsa või metsamaterjalide võõrandamist, metsamaterjali üleandmist töötlemiseks või ladustamiseks väljapoole metsamaterjali omaniku kinnistut või tema poolt kasutatavat territooriumi. 

Riigi metsapoliitika peab tagama selle, et erametsaomanike metsakasutus oleks kooskõlas riigi metsapoliitika üldeesmärkidega. Riik toetab erametsandust eelkõige metsamajandusliku planeerimise ja nõustamise kaudu. Riik tagab nõustamise kvaliteedi ja viib algfaasis läbi ka nõustajate koolituse. Erametsanduse toetamise maht järk-järgult kasvab. Arvestades erametsanduse tähtsust reginaalpoliitikas, kasutatakse selle arendamiseks vahendeid regionaalse arengu fondidest; samas kasvab erametsaomanike eneste osa finantseerimisel. Erametsade metsaparandust finantseerib riik vastavalt administratiivsetele oskustele ja vahendite olemasolule. Teenuseid, mis  toetavad metsanduse pikaajalisi eesmärke, saab erametsaomanik riigilt tasuta. Siinkohal peetakse silmas riigi poolt finantseeritavate metsamajanduskavade koostamist.

V EESTI METSATÖÖSTUS

Puidukaubandust mõjutavaid tegureid ei tule kaugelt otsida. Puidutööstus on väga tihedalt seotud puitmaterjali toorainena kasutavate tööstustega. Seega on vastavad turud võrdeliselt seotud omavahel.

Eesti kohaliku turu muutused - hinna muutused sõltuvad paljuski maailma puidukaubanduses asetleidvatest sündmustest. Ometi on oluline osa ka tegevusvaldkonnal. Kohapeal töötlemisega tegelevad firmad sõltuvad vähem maailma puidukaubandusturgude trendidest, kui ainult vahendamisele spetsialiseerunud firmad. Suurimateks kokkuostjateks, eksportijateks on Eestis väliskapitalil põhinevad ettevõtted, näiteks AS ”Södra Puit”, AS ”Lumiforest”, 

AS ”Mets & Puu”, AS ”Metsind”. 

Eestis on raieküpseid metsi 6 %, küpseid metsi 10 %, keskealisi 52% ja noori metsi 32 %. Mõnes mõttes halb, et meie mets nii noor on, aga teisalt näitab see, et meie metsal on suur tulevik. Ideaalne oleks, kui meil kasvaks enam-vähem võrdselt igasuguses eas metsa. Küps ja raieküps mets kasvab praegu peamiselt riigimetsas, talumeestele antakse tagasi eelkõige noort või keskealist metsa.

Puidu ja puittoodete eksport moodustab Eesti Vabariigi ekspordi mahust 12,2%. 1997 aastal kasvas, võrreldes eelmise aastaga, ekspordi maht 49%. Seega areneb Eesti Metsamajandus jõudsate sammudega. Aastal 1996 moodustas kogu Eesti eksport 21,18 miljardilise summa. Puidukaubandus omas sellest 2,6 miljonilist osa. Eestis oli ja on püsiv negatiivne ekspordi ja impordi suhe. Puidukaubanduse vahekord on plussis 2,1 miljardi krooniga. Selle summaga on  puidukaubandus Eesti väliskaubandusbilansi suurim tasakaalustaja. Mets, kui küllaltki aeglase taastootlusega tooraine tööstusele, peaks omama metsaga tegelevate spetsialistide kõrgendatud  tähelepanu. 

Milline oleks Eesti jaoks ideaalne raiemäär?

A) Metsavaru on Eestis 300 miljonit tihumeetrit, (Soomes 2 miljardit tm, Rootsis 3 miljardit tm )

B)Juurdekasv on Eestis 9,2 miljonit tm, (Soomes 80 miljonit tm, Rootsis 100 miljonit tm)

C)Lõigatakse aga vastavalt: Eestis 4 miljonit tm, (Soomes 50 miljonit tm, Rootsis 70 miljonit tm)

Seega võiks Eesti tõsta tunduvalt veel raiemäärasi, kuna maha võetakse ainult 40% võimalikust [ looduslik juurdekasv (B) - raided (C) ]. Miks aga see ei ole nii lihtsalt teostatav, kui paistab? Põhjusi on palju:

-Eestis tegeldakse ebaühtlase raietegevusega

- soositakse paremini ligipääsetavaid piirkondi

-palju on metsavargusi - loodusele tekitatakse suuri kahjusid, mida korvavad ainult aastakümned. Metsaameti andmeil ulatub metsavarguste maht aastas 40 000 tihumeetrini. Varastatakse seda, mida on võimalik kohe müüa. Päriselt ei saada sellest vist kunagi lahti... . 

-et metsamajanduses ringlevad rahasummad ulatuvad miljarditesse kroonidesse, meelitab see metsaärisse ka hoopis muude alade ametimehi. Lanke pole vaja enda nimele osta, see tekitab segadusi maksuametiga. On kindlad isikud, kelle nimele lank ostetakse. Langi ostja taga seisab finantseerijate ja ülestöötajate grupp. Mets müüakse ülesostjatele. Tihti ostetakse kokku utoopiliste hindadega, metsas makstakse peaaegu samapalju kui on hinnad suurte saekaatrite kokkuostu punktides. Transport makstakse ilmselt omast taskust ? Tegemist on siiski tõenäoliselt maksupettustega. 

Kaks viimast asjaolu on osalt tingitud varajase turumajandusega kaasaskäiva, väärtusi jalge alla trampiva ”ratsa rikkaks” mentaliteedist; teisalt on tegemist noore vabariigi korrastamata ja väljaehitamata struktuuridega.

VI  HINNANGUD TULEVIKULE.

Eesti metsanduse tulevikku prognoosima asudes võib eeldada, et Eestis jätkub kliima teatav soojenemine; et keskkonna saastatus püsib lähiajal samal tasemel. Sellest tuleneb vajadus kasvatada püsikindlaid puistusid ja osutada suurt tähelepanu metsakaitselistele meetmetele. Ka jätkuv urbaniseerumine või linnaelanikkonna püsimine praegusel tasemel nõuab püsikindlate, inimtegevust taluvate puistute loomist. Linnaelenike suur arv, elanikkonna elatustaseme tõus, pensionäride arvu kasv ja tööeas inimeste vaba aja suurenemine koos tõusva huviga loodusteaduste ja looduse vastu suurendab metsas viibivate inimeste hulka ja tõstab metsade rekreatiivset koormust. Tõenäoline on ka välisturismi kiire areng. ”Eesti vajab välisturismi arenguks poliitilist stabiilsust ja  turismiks vajalike väljaehitatud infrastruktuure”: väidab Silva Bljumovits, Eesti Turismifirmade Liidu juhataja. (”Äripäev”02.03.97) Turistide üheks peamiseks huviobjektiks saab kahtlematult suhteliselt heas seisundis ja inimmõjudele vähe allunud loodus, eeskätt metsad, rannikualad ja sood. Elatustaseme tõusuga kaasnev intensiivne elamuehitus, talude taastamine ja puidu üha lainev kasutamine kütteks, lubab loota puidunõudluse suurenemist siseturul; vajadus vähendada kallihinnaliste ja keskkonnaohtlike fossiilste energiaallikate osatähtsust on ilmne. Loodetavasti säilib võimalus välja vedada kasepaberipuitu, millest tselluloosi valmistamiseks kohapeal lähitulevikus võimalust ei avane, vähem ka muude puuliikide paberipuitu. Laieneda võib saematerjalide eksport, mille eelduseks on aga saetööstuse moderniseerimine tagamaks toodangu kvaliteeti, samuti on vaja hoolikamalt suhtuda palkide säiltamisse puidu sinetuse vältimiseks. Tõenäoline on mööbli väljaveo laienemine. Ekspordi kaupade seas võivad suurema tähtsuse omandada metsamarjad ja seened (mustikad, kadakamarjad, jõhvikad, kukeseened jmt.) Maareformi käigus läheb enamus põllumajanuslikke maid ja umbes pool metsamaast eravaldusesse, mis kutsub esile arvestatavaid sotsiaalmajanduslikke muutusi maa-elus. Pole loota põllumajandussaaduste ekspordi suurenemist, mistõttu põllumajandussaaduste tootmine jääb enamvähem samale tasemele - juhul kui elanikkonna heaolu kasv ei tingi nende tarbimise suurenemist  siseturul. Arvatavasti jätkab kohalik tarbija sissetoodava eelistamist. Sellest tingituna tuleb aga hakata tootma põllumajandussaadusi väiksema tööjõukuluga, millega kaasneb maa-elanikkonna hõivatuse vähenemine põllumajanduses ja ühtlasi väheneb vajadus põllumajanduslike maade järgi.  Uusi töökohti võiks aga pakkuda areneva metsanduse baasil, kuigi valitsus on Metsaameti järgmise aasta plaanidesse märkinud hoopis metskondade liitmise ja metsavahtide koondamise.  Hoogustub arvatavasti riigimetsade ettevõtlusalane tegevus, pidades silmas, et praegustes tingimustes on puidutöötluse väikeettevõtete arendamine otstarbekam vastavate suurettevõtete loomisest. Metsaomanike rahaline olukord lähitulevikus järsult ei parane, kuna pole loota suuri investeeringuid erametsa või erametsaomanike tehnilisse varustusse. Liiati on maal vaja vähemasti esialgu suunata osa metsatulust põllumajanduse ning sotsiaalsfääri ülesehitamisele. Sellest tuleneb vajadus odavate, efektiivsete ja tulutoovate metsamajandussüsteemide järele, seda ka riigimetsades. 
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